

支部建在连上,这是战争年代党的基层组织发挥战斗堡垒作用的创造。

支部建在小区,这是南岸区在创建全国文明城市基层党建示范区中,让党建引领基层和社会治理的一大创新。

如今,南岸的这一创新实践已经收到了党支部建在小区,社区治理和社会治理无盲区的成效。



小区党员重温入党誓词 摄/郭旭

## 南岸 党支部建在小区 社区治理无盲区

### 支部建在小区——党建触角延伸到最小单元

花园路街道金鹤社区华城国际小区很小,两幢楼内仅有641户居民。但是,住在这个小区里的37名党员自组建起小区党支部后,党员的作用就充分地发挥出来,小区治理也逐步规范起来。

“把支部建在小区后,城市基层党建的触角就延伸到了像华城小区这样最小的城市单元。”南岸区委组织部相关负责人说,通过“支部建在小区里,作用发挥在身边”,推进组织体系和治理体系有机融合。

去年初,南岸区在建设全国文明城市基层党建示范区过程中,提出了以城市小区党支部建设为突破点和着力点,延伸和完善基层组织体系,加强党对基层组织,尤其是城市小区中物业公司、业主

委员会、社区社会组织等各类组织领导的工作思路。

把党支部建在小区,南岸区委组织部在深入调研的基础上,制定出具体的组建方式,因地制宜以物管小区、自治小区、公租房小区为单位,凡符合组建条件的,建立小区党支部。对散居楼栋,则按照就近就便、易于管理、发挥作用的原则,参照社会治理网格布局,建立党支部。支部党员人数较多的,按功能、兴趣爱好、志愿服务等划分党小组。

南岸区建的所有小区党支部也同其他基层党组织一样,在党的组织、阵地、活动建设上严格规范。如在阵地建设上,通过争取物业公司、辖区企事业单位、非公组织支持,采取免费提供、分时共享、租赁等方式,落实党支部活动阵

地。有条件的小区,参照“有场所、有设施、有标志、有党旗、有书报、有制度”的“六有”标准,建设好阵地。建立多渠道保障、多元化投入的小区党建工作保障机制,区委组织部在现行政策规定下采取党费返还、项目支持等方式给予经费支持。

与此同时,还加强小区党支部的规范化管理,明确小区党支部7项15条评分细则,使小区党支部建设标准化规范化。

据介绍,到2019年底,南岸区已建立小区党支部233个,设置楼栋党小组36个,从而在城市基层党建中,健全了“社区党委——小区党支部——楼栋党小组”的城市社区基层组织体系,党建的触角延伸到了最小单元。



社区居民在小憩长廊阅读,享受闲暇时光



长湾河党支部党员示范岗对社区进出人员进行体温检测



小区党员收集社情民意

### 支部建在小区——党组织和党员作用得以最大发挥

“关键时刻,小区党支部的党员站出来,冲得上去。”南岸区委组织部相关负责人说,在今年抗疫最紧张的时候,组建起来的小区党支部的党员们冲在了小区抗疫最前线。

长生桥镇江南丽景小区党支部书记刘伦学手术初愈,不顾家人和医生劝阻,带头在小区门岗值守,并组织党员、自管小组等每日对小区进行消杀;茶花小镇小区有118户居民被居家隔离,小区党支部书记陈智主动和妻子一起为居家隔离人员采买配送生活物资;在全区散居楼栋封闭出入口设立了178个党员示范岗,组织党员主动承担党组织分配的工作任务,让党员在小区内定岗定责,亮身份、亮行动,对进入车辆和人员逐一登记、排查、测量体温,把疫情防控工作在基层落实落地……

小区党支部除严格按支部工作条例、党员教育管理工作条例等党内法规,开展好“三会一课”、支部主题党日、

民主评议党员等基本组织生活制度,使党员的政治教育和党性得到锻炼外,还让党员有了发挥先锋模范作用的平台。南坪镇白鹤苑社区金港苑小区党支部书记程建霖在疫情期间,组织党员通过微信群线上学习,组织讨论学习,开展疫情防控动态宣传。

南岸区在建起党支部的小区内,积极推行小区党组织与业委会、自治组织双向培养、交叉任职。通过法定程序,推动符合条件的小区党支部负责人担任业委会、自治组织负责人,引导小区党员参选业委会、自治组织成员,并将履职情况好、日常表现好、群众口碑好、符合条件的现任业委会、自治组织负责人及成员发展为党员,提高小区各类组织成员中的党员比例。

与此同时,南岸区还将小区党建与城市区域大党建有机融为一体,深化了基层党建联动融合。在全区机关事业单位、国有企业建立起

146个联系服务群众工作组,对口联系支持社区工作。并定期召开党建联席会议,加强对接资源、需求、项目“三张清单”,整合盘活信息、阵地、文化、服务等,实现区域资源共享,使小区党组织的作用得到了更大的体现和发挥。

花园路街道南湖社区第五党支部,与区域内的爱尔麦格眼科医院党支部等,开展支部结对共建,为小区的党员群众举办义诊服务进社区活动;同时,小区党支部还联合泰达集团、经开区房地产公司、腾谷光电等非公党组织开展各类培训、文艺表演、志愿者服务等。中国电信南岸分公司、重庆银行南岸支行、龙门浩隆平小学、中海物业等社会单位,与所在地区的社区和小区党组织,建立党建工作联席会议制度,用好资源、需求、项目“三张清单”,关心支持小区公益建设,完成摄像头安装、小憩园建设、党员群众慰问等小区公益项目。

### 支部建在小区——社区“三治”走出新路径

自治、法治、德治“三治”融合,是党的十九大提出的社区治理要求。南岸区的各个小区党支部积极引领社区自治组织、社会组织,开始探索走出一条“三治”的新路径。

南岸区健全了党组织领导下的“三治”城乡基层治理体系,将南岸区创新的“三事分流”工作法运用到小区治理中。建立党组织领导下的社区物业管理议事协调机制,在物管小区,健全落实居委会、业委会、物管公司的“三方联动”工作机制,由党支部牵头确定议题,定期召开业委会和物管公司参加的“三方”联席会议(物业管理服务联席会议),并邀请社区民警、居民小组长(楼栋长、网格员)以及利益相关主体参加。在非建制小区,也构建起党组织领导下的社区治理体系,加强对自管小组、监督小组等自治组织的领导和督促,探索建立符合小区

实际的治理模式。

花园路街道的74个小区党支部引导小区居民民主推选成立由小区党员、楼栋长、居民代表及经营户代表参与的51个居民自治小组和小区业主委员会,并营造出“有话好好说,有事好商量,有理让三分,有难大家帮”的小区和谐氛围;并发动党员带群众,认领“民情联络、治安巡逻、文明劝导、纠纷调解、结对帮扶、五长联动”6类小区志愿服务岗;发挥党建带群建、带社建的作用,建立起妇女小组、儿童之家,以党员骨干牵头成立了113个社会组织,承接小区规范停车、修复便民设施、调解邻里纠纷、美化公共环境等35个小区公益项目;组织开展“传承家风家训”“晒晒幸福家庭”“评选最美婆媳”等小区活动。

在党组织的引领下,南岸区的社区“三治”开始探索出新的路径。



移民小区党员用簸箕装扮邻里客厅

“支部建在小区,使小区居民有了主心骨。”南岸区委组织部相关负责人说,小区党组织在社区治理的方方面面都发挥出了引领作用,夯实了社区和社会治理的基石,消除了社区治理的盲区。

南坪街道东路社区新华苑小区党支部书记牵头开展自治式物业管理,发动居民自筹1500元,修建小区防盗门,整治小区卫生和治安环境。花园路街道金鹤社区,一位小孩在小区内玩滑板车不慎撞倒了一位老人,老人住院治疗,要求小孩的父母赔偿5万元医药费。后来在党支部、物业公司、业委会三方的公正调解下,以赔偿1.5万元化解了这一矛盾。

社区治理涉及到方方面面,但自从小区有了党组织后,不管大事小事,都有党组织的作用在发挥。

花园路街道古楼湾社区九龙花园建于上世纪90年代,系渝中区石板坡拆迁安置小区,200户居民中租房居住户就有93户。由于小区居民来自四面八方,加上长期无物业管理,小区基础设施落后,污水横流,垃圾乱堆,鼠蝇成群,乱涂乱写乱张贴,环境脏、无人管、人心冷。这一小区自组建起党支部后,36名党员在支部的组织下,发动居民参与小区治理,改变脏乱差的小区面貌。党支部组织居民开院坝会,推选出5名热心公益的党员和群众,组建起楼委会。并以“三事分流”工作方法,组织居民议定《小区议事会制度》《小区楼委会职责》《小区监事会职责》《小区“131”自治模式流程》等制度。

党组织引领小区居民参与自治后,一个又一个小区治理中的难题被化解。九龙花园出行道路排水不畅,湿滑、难行、易摔,事故频发,修建出行便道成为小区居民多年夙愿。党支部本着“我出资、我参与、我受益”原则,倡导每户居民出资30元,集资超6000元,又协调民泰基金支持2.5万元,街道配套1.8万元,由党员为主组成9人志愿服务队,自行设计、选购材料、组织施工、监督工程,修好了这一出行便道。

在改善小区环境中,党支部引领通过自治,已先后解决了小区休闲长廊、晾衣架、小区大门建设,路灯、乱牵挂网线,修缮外墙砖、绿化美化小区,组织起一支党员志愿者队,开展小区治安巡逻等。

桃花桥社区移民小区是长生桥镇修建最早的安置小区,由于长期开放式、无人管,绿地变成了种菜喂鸡的“自留地”,道路变成了随意丢弃的垃圾堆。小区建立党支部后,组建起由党员和热心居民组成的业委会、议事会、监督委员会3个自治组织和物业管理服务站,发动居民自筹资金15万余元用于绿化庭院、美化阳台、增设车位等公益项目,建起了文化广场、法治长廊。过去带头上访的“钉子户”变成了小区的自治骨干力量,以前的信访大院变成了闻名的和谐家园。

长生雅苑小区因车位紧张,消防通道挤满乱停乱放的车辆,上下班在小区门口堵一两个小时成为居民出行常态,多次发生消防车被堵小区外的情况,一些居民甚至通过堵路、群访表达不满。

为打通居民“生命通道”,长生雅苑党支部主动作为,先后多次召开支委会、党员大会,邀请自管会、居民代表共同协商整改方案,召开院坝会征求居民意见,通过清理外来车辆、群访表达不满的方式进行整改。在小区党员的带动下,小区居民深受感染,主动为拓宽车道、修建露天停车场筹资,共同出力硬化路面,“唱反调”的业主也转而支持并免费提供挖掘机平整场地,看到逐渐变得敞亮的通道,小区居民们纷纷点赞!

在小区党支部的引领下,南岸区的社区治理“盲区”正在逐步消除。

王彩艳 杨敏

图片除署名外由南岸区委组织部提供

支部建在小区——消除社区治理盲区